



Vagy te nem englishman kicsit?

Édes anyanyelvünk vagy száz éve ismeri az angolán kifejezést, de jó másfél évszázada reformkori magyarjaink is már keményen ostromozták a külföldmajmolókat, többen irodalmi remekművekben is kipellengérezve őket. De úgy látszik, nem eléggé elrettentőn. Pedig a fent említett piaci emelvényt is e célra találták ki. Ime a legfrissebb nyelvi mérénylet a szegedi zenekar plakátjáról és szórólappairól. Mely szerint a távol-keleti vendégművészek Taywanról érkeznek. Igaz, ismeretlen, vagy kevésbé ismert személyneveknél sokszor használják alapként a kiejtés angol írásmódú változatát. Ennek gyakorlatán lehet vitatkozni – teszik is hosszú idő óta a nyelvtudósok. De olyankor, mint például Szun Jat-szen, Csang Kaj-sek, Mao Csetung, mindig magyarul írjuk. De földrajzi neveknél csak az angol térképeken. Különösen nekünk nincs erre szükségünk, hisz múlt századi, világhírű utazóink és földrajztudósaink jóvoltából minden jelentősebb objektumnak általában használt magyar neve és írásmódja van. Sok-sok évtizede. Például Tajvannak is.

Szegény Kazinczy, szegény Csokonai! Bizonyára fordultak most is egyet strjúkban. És fordult egyet a bérlet névadója, Fricsay Ferenc is, aki, bár életének felét külföldön töltötte, de azért magyar volt. És tudott is magyarul!

(Kutas)

Ösztöndíj cigány tanulóknak

„A magyarországi nemzeti kisebbségektől” Alapítvány az 1994/95-ös tanév első felére is meghirdeti ösztöndíj-pályázatát cigány származású, közép- és felsőfokú oktatásban tanulók részére. Pályázhatnak mindazon cigány származású tanulók, akik szakközépiskolában, gimnáziumban, főiskolán vagy egyetemen tanulnak (más iskolatípusokra a kuratórium nem ad támogatást). A havi ösztöndíj összege 1-4000 forint, melyet a pályázók postán kapnak meg.

Azok a pályázók, akik ezen alapítványtól az 1993/94-es

tanév második felében ösztöndíjtámogatásban részesültek, évvégi bizonyítványuk fénymásolatát, valamint iskolai igazolásukat küldjék be, a név és lakcím pontos feltüntetésével. Azok a tanulók, akik először pályáznak, szülői kereset kimutatását, rövid önéletrajzot és iskolalátogatási igazolást nyújtsanak be nevük és lakcímük pontos feltüntetésével.

Az alapítvány címe: MNEK Alapítvány 1357. Budapest, Pf.: 2. Az alapítvány kuratóriuma csak az 1994. szeptember 31-ig postára adott pályázatokat tudja elfogadni.

■ (Folytatás az 1. oldalról.)

Az élelmiszeripari főiskola több mint 900 hallgatójával Szeged negyedik legnagyobb felsőoktatási intézménye, s egyúttal az élelmiszeripari és műszaki felsőfokú képzés egyetlen képviselője a szűkebb régióban. Az intézmény 1986 óta a Budapesti Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem szegedi főiskolai karaként működik, mindaddig a Földművelésügyi Minisztérium kebelén. Ez a helyzet az új felsőoktatási törvénnyel változott nagyot: ösztől valamennyi felsőoktatási intézmény – egyéves interregnummal – visszatér a Művelődési és Közoktatási Minisztérium felügyelete alá. Időközben – legalábbis formálisan – mindenütt megalakultak a regionális universitas-szövetségek, melyeken belül tervek születtek közös oklevelet adó képzésekre, átiktatás-áthallgatásra, közös infrastrukturális fejlesztésekre, beruházásokra, pályázatokra. A régi és az új kormány programja is összecseng: a fejlesztésekben szinte kizárólagos előnyt élveznek az integrált egyetemi központok. Egy főiskolának elemi anyagi érdeke lett a helyi szövetségbe tagozódni, mintsem hogy fenntartsa idejével szervezeti viszonyát a tőle földrajzilag 200 kilométer távolságban lévő „anyaegyetemmel”.

„Két cintányér között”

Két cintányér között vagyunk – összegzi a helyzetet dr. Dinya László, a SZÉF főigazgatója, aki idén a szegedi Universitas-egyesülés soros elnöke is. – „A budapesti egyetemnek stratégiai döntést kellene hoznia, hogy mi legyen a célja. Ha semmi sem indokolja a jelenlegi szervezeti viszonyt, akkor bátorítania kellene a vidéki karokat, hogy keressék az integrálódási lehetőségeket a helyi egyetemi szövetségekkel, másképp kieshetnek a felsőoktatás vérkeringéséből és ellehetetlenülhetnek. Én a jelenlegi szervezeti forma fenntartásával vitatkozva az utóbbi megoldásra voksolnék, azzal a megjegyzéssel, hogy ezt Budapestnek kellene kezdeményeznie. Ha mi kezdeményezünk, az a Kertészeti Egyetem pozíciójának



Fotó: Révész Róbert

■ Integráció előtt az Élelmiszeripari Főiskola

A pénz beszél..., de nem Budapestről

rontásaként is tűnhet, amit viszont nem akarunk. Mellesleg ugyanebben a helyzetben van a kecskeméti főiskolai kar is, sőt ők már a volt orosz lakotanya hasznosításával kapcsolatban milliárdos fejlesztési programban is elkötelezték magukat” – mondja a főigazgató.

Előny a regionális tagságnál

Miközben a két cintányér közeledik, a főiskola – akárcsak az integrációban érdekelt többi intézmény – lépéskényszerben is van. Ez év végéig valószínűleg a Parlament elé kerül a felsőoktatási fejlesztési törvény, mely a fejlesztésre szánt összegek elosztásának prioritásairól is dönt. Itt szerepel az a 60-70 milliárdos egyszeri fejlesztési támogatás is, melyet az új kormány is nyilvántart, s melyet valószínűleg az 5-6 nagy universitas-egyesülés – köztük a szegedi – és a további 4-5 kisebb főiskolai szövetség között osztanak majd el. A fő prioritás várhatóan a regionális szempon-

tesz, így Szeged minimum 6-7 milliárd forintra számíthatna.

Dr. Dinya László soros universitas-elnökként állítja, hogy nemcsak hiba, hanem bűn lenne a SZÉF-nek kimaradnia a szegedi integrációból. Más egyetemi központok – Pécs, Miskolc, Debrecen – már számszerűleg is megfogalmazták fejlesztési igényeiket: ezt az egyeztetést októberig a szegedi társintézményeknek is elvégezniük. Ha az intézmények külön-külön is elfogadják a fejlesztési igénylistát, a SZÉF ezzel az anyagi érdekek fordulhat majd a földrajzi áttállás jóváhagyásáért a Kertészeti Egyetem tanácsához.

Elengedik-e a SZÉF-et?

„Elengedik”-e vagy sem Budapestről a szegedi főiskolai kart? A szegedi kari közvélemény támogatja a további integrálódást, ez azonban nem elég, a budapesti egyetem tanácsának hozzájárulása kell az önállósághoz. A főigazgató hangsúlyozza a békés megol-

dást: – „A budapesti egyetemnek kellene előbb integrálódnia valamelyik ottani szövetséghez, hogy ne Szeged legyen a szakadár. Ez azonban még nem történt meg. Mi most képzésünk stratégiai jelentőségével és a szegedi szövetségben elért eredményeinkkel kell érveljünk, ha kell a fôhatóság állásfoglalását kérve is. A szegedi Universitas-egyesülésben az élelmiszeripari és műszaki képzés nem ütközik senkinek az érdekeivel, sőt színesítheti a felsőoktatási palettát, ha a társulás önálló intézményként képzeljük el a jövőnkét.”

Mivel a Budapesti Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem ezidáig csak szimbolikusan közelített különféle egyetemi tömörülésekhez, így a szegedi kar ha nem lép, finanszírozási gödörbe eshet. Épp akkor, amikor a főiskola posztgraduális és nemzetközi üzleti képzései beindultak, a három éve indított vállalkozó-menedzseri szak pedig prosperál: a SZÉF-en attól tartanak, hogy árral szemben, a fejlesztési koncepció ellenében nem lehet haladni.

Panek József

KÖZELETI NAPLÓ

MA
A MUNKÁSPÁRT 14 és 17 óra között ügyeletet tart a Csap utca 62. szám alatti párházban.

HOLNAP
SZEMÓK ÁRPÁD, DOBÓ JÁNOS, BÁSTHY GÁBOR önkormányzati képviselők lakossági fórumot tartanak az Arany János Utcai Általános Iskolában 17

órától. A fórum témája: Az önkormányzati lakások elidegenítése. A fórumon részt vesz a Polgármesteri Hivatal, az Inlak és a Limit Kft. szakértő képviselője.

AZ MDF székházban (Római krt. 31.) 17 órától dr. Varga László jogi tanácsadást tart.

RÓZSA EDIT országgyűlési képviselővel találkozhatnak személyes és közügyekben 18 órától a Megyeháza (Rákóczi utca 1.) 1. emelet 108-as tárgyaló termében.

Ne rohat taraboljanak! CSAK TÁRCSÁZNI KELL TELEFONOS

HIRDETÉSFELVÉTELÜNK VALAMELYIK SZÁMÁT, ÉS HIRDETÉSÜK BIZTOS CÉLBA ÉRI

481-281, 7-19-ig (Csak félárral és gyász!)

320-239, 7-15-ig

318-999 8-12, 14-17-ig



■ **Lupsa Sándor** (436-226) kedden az Alföldi és a Fésűs utca között elveszítette autós-táskáját minden fontos irattal együtt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy jelentkezzen.

■ **Dr. Vargáné** a Gedői Általános Iskolába járó gyerekek szülei nevében panaszkolta, hogy az iskola előtti József Attila sugárúti kereszteződésben olyan rövid ideig jelez zöldet a gyalogátkelő lámpája, hogy a gyerekek át sem érnek az úttest másik oldalára. Már súlyos baleset is történt, többször jelezték a problémát az illetékeseknek, mégsem történtik semmi. A Közúti Igazgatóság munkatársa szerint a jelzőlámpa összehangolt rendszerben működik, s a zöld jelzés ideje megfelel a szabványnak. A programozás megváltoztatása hátrányosan hatna az egész környék közlekedésére.

■ **B. Zs. hétfőn** a Szent István téren hátrón autókulcsból álló kulcsot talált. Átvehető a Csongrádi sgt. 2./b-ben, az autós boltban.

■ **Zokogva hívott bennünket Csatlós Jánosné** (323-205) elvesztett Beagle kutyája miatt. Kedden délután jelentkezett ugyanis a megtaláló, de



CSÖRÖG A WESTEL



Közérdekű problémáikat, észrevételeiket ezen a héten ügyeletes munkatársunkkal, Hollósi Zsolttal oszthatják meg. Munkanapokon 8 és 10 óra, vasárnap pedig 14 és 15 óra között várjuk hívásaikat. Rádiótelefonunk száma: 06-60-327-784. Felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy Szegedről is mind egyik számot tárcsázni kell. Ha ötletük van Fekete pont című rovatunk számára, kérjük, ugyanígy tudassák velünk.

a kérdését, hogy van-e fehér folt a kutyán, olvasónk félreértette. Amikor letette a telefont, akkor kapcsolt: a kutyája mellénye és tappancsai felhérek. Kéri a segítőkész telefonálót, jelentkezzen újra.

■ **Több GYED-es anyuka nevében Draxlerné panaszkolja**, hogy a Vág és az Ács u. közötti U-alakú paneltombban lakók nem tudják délben elalattani a kisgyerekeiket, mert a Kodály téri iskolából rendszeresen oda viszik az alsósokat a játszótérre. Óriási a zaj, és az épületek elrendezése csak még jobban felerősíti a hangokat. Az általános iskola igazgatónöje szerint a játszótér nem magánterület, a pa-

nelben lakóknak tudomásul kell venniük, hogy együtt kell élniük másokkal. Azt javasolja a panaszosoknak, hogy alaposan szellőztessenek ki, majd csukják be az ablakot, akkor nem lesz elviselhetetlen a gyerekszívaj, s a csecsemők is tudnak aludni. Az igazgatónő szerint az okozza a problémát, hogy a Kodály tér hatalmas füves területe – többszöri tiltakozásuk ellenére – kutyaparadicsommá vált, s ezért oda nem vihetik a gyerekeket. Az iskola udvarán pedig maradhatnak az alsó tagozatosok, amikor a felső tagozatosoknak még órája van, mert zavarják az oktatást. Kérdésünkre a Közterü-

let Felügyelet munkatársa elmondta, hogy több esetben szabtak már ki pénzbírságot a Kodály téren is a kutyatulajdonosokra, de azt nem lehet várni, hogy folyamatosan ellenőrizzék a területet.

■ **A Felső-Tisza-parti diszkontáruházigazgatója**, Pintér István szerint üzletükben gyakori a szervezett lopás, emiatt szükséges a csipogó jelzőberendezés. A napokban történt, hogy egy idős bácsinál indokolatlanul jelzett, de ezért elnézést kértek tőle. Az igazgató arra kéri a vásárlókat, ha bármilyen észrevételük van, forduljanak bizalommal hozzá.

■ **Egyik olvasónk szerint** kevés a rendőr a belvárosban. A napokban például egy Attila utcai verekedéshez a bejelentés után 20 perc múlva érkezett oda. Mint Dr. Németh Károly szövegíróval megtudtuk, nappal egy járőrpár teljesít szolgálatot a kiskörnyeten belül, és két járőrkocsi az egész város területén. Ezeket az erőket mozgatja az ügyelet. Ha intézkedésben vannak, akkor esetleg többet is kell várni a megérkezésükre, így a 20 perc nem is számít rossz időnek.

Megjelent a Carlos-könyv

A dokumentumkötet egyaránt bemutatja Carlosnak, a terroristának az életútját beleágyazva a nemzetközi terrorizmusba a magánéletről is. Ez utóbbiból kiderül; Iljics Ramirez valóságos playboynak bizonyult. Még Moszkvában megismerkedett egy kubai diáklánnyal, Soniával, akit szintén kiutasítottak és akitől Havannában lánya született. Londonban kolumbiai és baszk, Párizsban venezuelai és dél-afrikai szeretői voltak. Yallop vérbeli riporterként nemcsak Carlos nyomába szegődött, hanem a terrorizmus hátterét is igyekezett megvilágítani. Ennek érdekében olyan világhírű politikusokat is megszólaltat a könyvében, mint Kreisky volt osztrák kancellár, Kadhafi ezredes, Arafat. A szerző könyvében egyebek mellett másfél oldalt szentelt a Sakál magyarországi, egy oldalt romániai tartózkodásainak, továbbá leírja, kik voltak azok a nagy hatalmú férfiak, akikkel kooperált. Asszad, Honecker, Kádár János, Ceausescu, Enver Hodzsa, Todor Zsivkov, Gustav Husak, valamint Bumedien, Szaddam Huszein, Titó marsall. Azt is megtudjuk, hogy a Carlos-csoport Szabad Európa Rádió elleni bombamerénylete mögött maga a román diktátor állt.

Nemcsak a könyv elolvasása tartogat számtalan megle-

„Az utóbbi hetek szenzációja Carlos szudáni őrizetbe vétele és Párizsba szállítása volt. A magyar sajtó is sokat foglalkozott a Sakál viselt dolgaival. Ennek ellenére valamiképpen kimaradt az írásokból, hogy a témáról egy halatlanul izgalmas és érdekes, több mint hatszázoldalas dokumentumkötet is olvasható. David Yallop ír útlevelével utazó angol író-nyomozó-riporter könyve tavaly látott napvilágot Londonban. A Magyar Könyvklub példás gyorsasággal lefordította és kiadta „Nincs megállás – Sakálvadászat” címen.

petést, hanem az utószava is megdöbbentően érdekes, amelyből kiderül, hogy Ramirez a hidegháború idején egyfajta sakkfigurává vált és a körülötte kialakult mítosz mennyire hamis.

A kötet Budapesten megvásárolható a Magyar Könyvklubnak a Déli pályaudvari ke-rengőjében lévő könyvesboltjában, illetve megrendelhető postai úton a következő címen: Magyar Könyvklub 1546, Budapest.